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　　增城中学2005学年度第一学期期末考试高一生物科模块Ⅰ试题

　　考生注意：

　　1．本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，第Ⅰ卷为选择题，第Ⅱ卷为非选择题。

　　2．本试卷满分100分，其中第Ⅰ卷54分，第Ⅱ卷46分。考试时间60分钟。

　　3．请将第Ⅰ卷的答案填写在第Ⅱ卷前的答题栏内。

　　第Ⅰ卷选择题(54分，共３6题)

　　一、选择题：本大题共３6小题，每题1.5分。共54分。每小题只有一个最符合题意的选项。

　　1、禽流感病原体是一种病毒，其遗传物质是一条单链RNA，下列关于禽流感病毒的叙述中，正确的是（）

　　A、可独立生活和复制B、DNA和RNA同时存在

　　C、能在寄主细胞内合成多种蛋白质D、含有简单的细胞器

　　２．把一小块生物组织捣碎后，经化学分析，含有水、蛋白质、DNA和糖原，由此可判断该组织是（）

　　A．小麦的B．家兔的C．病毒的D．细菌的

　　3.下列哪些生物具有细胞结构（）

　　A.爱滋病病原体B.疯牛病病原体C.炭疽病病原体D.ＳＡＲＳ病原体

　　4.发菜的细胞结构与酵母菌最明显的区别是（）

　　A.有无核膜B.有无细胞壁C.有无细胞膜D.有无遗传物质

　　5.下列关于高倍显微镜使用的描述，错误的是（）

　　A.先在低倍镜下看清楚，再转至高倍镜

　　B.先用粗准焦螺旋调节，再用细准焦螺旋

　　C.把视野调节到最亮，图象才清晰

　　D.在低倍镜下找到叶片细胞，即可换高倍镜观察

　　６．烟草含有的烟碱（尼古丁）主要存在于烟草细胞的()

　　A．细胞膜B．细胞质C．液泡D．细胞核

　　７．以色列科学家阿龙·西查诺瓦、阿弗拉姆·赫尔什科和美国科学家伊尔温·罗斯三位科学家因发现"泛素"在蛋白质控制系统方面的重要作用而共同获得2004年诺贝尔化学奖。"泛素"是一种由76个氨基酸组成的一条直链多肽，每合成1个"泛素"分子至少生成多少个水分子?()

　　A．76B．75C．74D．无法确定

　　8.某22肽被水解成1个4肽，2个3肽，2个6肽，则这些短肽的氨基总数的最小值及肽键总数依次是（）

　　A、618B、517C、518D、617

　　９．人的血红蛋白分子由四条多肽链构成，共有570个肽键，缩合形成这四条

　　多肽链的氨基酸分子和生成的水分子数分别是

　　A.572个和570个B.574个和574个C.574个和570个D.570个和570个

　　10.在洋葱根尖的细胞中，组成核酸的碱基、五碳糖、核苷酸各有（）种。

　　A.5、2、8B.4、2、2C.4、2、8D.8、2、8

　　11.下列化合物中都含氮元素的一组是（）

　　A.葡萄糖和磷脂B.蛋白质和磷脂C.果糖和糖原D.核酸和纤维素

　　12.下列与无机盐的功能无关的是（）

　　A.细胞中能源物质之一B.某些重要复杂化合物的成分

　　C.维持细胞的渗透压和酸碱平衡D.能维持细胞的形态和结构

　　13.从组成物质主要化学成分上看，下列面料中与其他3种不属同类的是（）

　　A.棉麻面料B.丝织面料C.毛纺面料D.皮革面料

　　14.叶绿体和线粒体在结构和功能上的相同点是（）

　　①具有双层膜②分解有机物，释放能量③产生氧气

　　④水作为生理功能的一种原料⑤含有DNA⑥内部含有酶

　　A．①②④⑥B．③④⑤⑥C．②③④⑤D．①④⑤⑥

　　15.下列有关组成生物体化学元素的论述，正确的是（）

　　A.组成生物体和组成无机自然界的化学元素中，碳元素的含量最多

　　B.人、动物与植物所含的化学元素的种类差异很大

　　C.组成生物体的化学元素在无机自然界都可以找到

　　D.无机自然界的化学元素在生物体中都可以找到

　　１６．血液中的血红蛋白和肌肉中的肌蛋白结构不同的原因是（）。

　　A.所含氨基酸的种类不同，而数目、排列顺序都相同

　　B.所含氨基酸的数目不同，而种类、排列顺序都相同

　　C.所含氨基酸的种类、数目、排列顺序不同和多肽链的数目及空间结构不同

　　D.所含氨基酸的种类、数目、排列顺序相同和多肽链的数目及空间结构相同

　　17.细胞能够正常地完成各项生命活动的最基本条件是（）。

　　A.细胞膜具有选择透过性B.线粒体供能

　　C.细胞核内有遗传物质D.保持细胞的完整性

　　１８．在人体的表皮细胞中可以找到，而在蚕豆叶表皮细胞中没有的细胞器是（）

　　A．中心体B．高尔基体C．叶绿体D．内质网

　　19．将人体血液置于9%的实验溶液中制成血涂片，放在显微镜下观察，可以发现血细胞呈现（）

　　A.质壁分离B.正常状态C.细胞膜破裂D.细胞皱缩

　　20．进行细胞膜化学组成的研究，最佳的实验材料是（）。

　　A.洋葱鳞片叶表皮细胞B.鸡的成熟红细胞

　　C.猪的成熟红细胞D.牛的成熟白细胞

　　２１．用下列4台显微镜观察同一个猪血涂片，视野中红细胞数目最多的显微镜最可能是哪一台？（）

　　显微镜序号目镜物镜

　　A5×8×

　　B10×40×

　　C15×10×

　　D20×45×

　　22．精子和卵细胞之间的信息交流是通过（）方式进行。

　　A.分泌激素传递到靶细胞B.分泌递质传递信息

　　C.两细胞的细胞膜相互接触D.两细胞之间形成可以让信息物质通过的通道

　　23．用台盼蓝给细胞染色，被染成蓝色的是死细胞，不着色的是活细胞。做出以上判断主要是依据细胞膜的（）功能。

　　A.将细胞与外界环境分隔开B.控制物质进出细胞

　　C.进行细胞间的信息交流D.作为系统的边界，维持细胞内环境的稳定

　　2４．分子式为C1864H3012O576N468S21的化合物最可能是

　　A．核糖核酸B．磷脂C．蛋白质D．肝糖元

　　25．某种毒素因妨碍细胞呼吸而影响有机体的生活，这种毒素可能作用于细胞的（）

　　A.核糖体B.细胞核C.线粒体D.细胞膜

　　26．下列物质中在核糖体上合成的有（）

　　①淀粉酶②纤维素③脂肪④性激素⑤胰岛素⑥胆固醇⑦氨基酸⑧抗体

　　A.①⑤⑧B.①④⑧C.③④⑥D.①⑦⑧

　　２７．植物细胞在生长过程中，不断向细胞膜外侧产生出纤维素，这与哪种细胞器有关（）

　　A．线粒体B．核糖体C．叶绿体D．高尔基体

　　28．下列结构中不含磷脂的细胞器是（）

　　A.高尔基体体和中心体Ｂ.核糖体和中心体C.高尔基体和内质网Ｄ.核糖体和内质网

　　29．下列细胞中有细胞核的是（）

　　A.高等植物成熟的筛管细胞B.人体成熟的血小板

　　C.人体成熟的红细胞D.人体成熟的白细胞

　　３０．下列有关溶酶体的叙述中，不正确的是（）。

　　A.分解消化来自细胞外的有毒有害物质

　　B.溶解细胞内由于生理或病理原因破损的细胞

　　C.自身膜破裂，会导致细胞自溶而死亡

　　D.溶酶体可以把自身的膜分解，因此没有膜

　　３１．对于人类青春期的生长发育过程起重要调节作用的生长激素和性激素，从其化学成分上分析

　　A．都是蛋白质B．前者是蛋白质，后者是固醇

　　C．都是脂质D．前者是固醇，后者是蛋白质

　　３２．用甲羊的乳腺细胞的细胞核，与乙母羊的卵细胞的细胞质组成一个细胞，培育成功了"多利"羊，下列说法错误的是

　　A．高度特化细胞的细胞核有全能性

　　B．这个乳腺细胞核内含有该物种所需要的全套遗传物质

　　C．"多利"羊的特征与乙母羊几乎相同

　　D．"多利"羊的特征与甲母羊几乎相同

　　33．细胞核中容易被碱性物质染成深色的结构是（）。

　　A.核膜B.核仁C.核液D.染色质

　　34．以下物质中属于糖类的是（）

　　A.性激素B.维生素DC.纤维素D.胰岛素

　　３５．在用双缩脲试剂鉴定蛋白质实验时，正确的操作是（）

　　A．向2毫升蛋白稀释液中先加0.1g/mL的NaOH溶液，振荡均匀后,

　　再加入3-4滴0.05g/mL的CuSO4溶液

　　B．向2毫升蛋白稀释液中先加0.1g/mL的NaOH溶液，振荡均匀后,

　　再加入3-4滴0.01g/mL的CuSO4溶液

　　C．向2毫升蛋白稀释液中先加0.01g/mL的CuSO4溶液，振荡均匀后,

　　再加入3-4滴0.1g/mL的NaOH溶液

　　D．向2毫升蛋白稀释液中同时加0.1g/mL的NaOH溶液和0.05g/mL的CuSO4溶液

　　３６．噬菌体、烟草、烟草花叶病毒的核酸中各具有碱基和核苷酸的种类分别是（）

　　A.4种、8种、4种和4种、8种、4种

　　B.4种、5种、4种和4种、5种、4种

　　C.4种、5种、4种和4种、8种、4种

　　D.4种、8种、4种和4种、5种、4种

　　第Ⅱ卷非选择题(共46分)

　　二、非选择题：本大题共5小题，共46分。

　　３7．（1１分）下图为动物细胞亚显微结构模式图，根据图示回答下列问题：（括号内填写图中相应的编号）

　　（１）抗体的合成场所是[]，对其进行加工和包装的场所是[]和[]。

　　（２）图中10具有合成____________的功能，这个过程所需要的能量主要来自[]__。

　　（３）图中动物和低等植物细胞特有的结构是

　　[]___________，如果是植物细胞应有_____、________和__________结构。

　　（４）图中含DNA最多的结构是[]________；含DNA的细胞器是[]____________。

　　38.（１４分）下图表示细胞4种有机物的组成，依据主要功能分析回答：

　　（1）A是，E在动物肌肉中是指，在植物块茎细胞中主要指。

　　（2）F是，它是由B形成的，除此之外，常见的脂质还包

　　括和等。

　　（3）C的通式是，C形成G的反应叫；由m个Ｃ构成Ｇ物质时，其相对分子量里最多可减少．

　　（4）D是，H是；Ｈ有种Ｄ组成．

　　（５）四大有机物都含有的化学元素是：．

　　39.（５分）农民在储存麦种前，将刚收获的小麦种子摊在地面上暴晒一段时间后，才收进粮仓存放。如果晒麦的时间不够长，在粮仓中堆存时小麦会产热以致霉烂。根据科学研究，小麦的产热与种子消耗氧气量成正比。播种小麦时，农民又将麦种放在水中浸泡一段时间，随着浸泡时间的延长，种子产热速度也越来越快，种子逐渐变"甜"了，几天后，种子开始发芽，这时小麦种子内产热达到峰值。请根据上述事实及所学知识回答以下问题：

　　（1）农民晒种时小麦种子失去水是以的形式存在于细胞中的水。

　　（2）随着浸种时间的延长，麦种变甜了，这种甜味物质是，可采用已学过的试剂进行鉴定，它是由种子中的（物质）吸收水进行水解后生成的。

　　（3）通过上述事实可以看出生物体的含水量与细胞的（生理功能）有密切关系

　　40.（６分）下表列出了几种不同生物细胞的细胞膜或细胞器膜的化学成分。

　　几种膜的化学成分

　　蛋白质/%脂质/%糖类/%

　　变形虫细胞膜54424

　　小鼠肝细胞膜44524

　　人红细胞膜49438

　　线粒体内膜76240

　　菠菜叶绿体片层膜70300

　　（1）该表不能说明（）

　　A.构成细胞膜的主要成分是蛋白质和脂质

　　B.膜中的脂质和蛋白质含量的变化与膜的功能有关

　　C.膜的功能越简单，所含蛋白质的数量越少

　　D.膜的功能越复杂，所含糖类的种类和数量越多

　　（2）依据表中数据，谈谈细胞膜和细胞器在化学成分上的异同：

　　①共同点：

　　②区别：

　　41.（７分）调节电子显微镜观察A、B、C的细胞内部结构，观察到细胞结构a-d具有下列特征：a、b、c均由双层膜构成，并且都含有DNA，其中a膜上具有小孔，而b、c没有小孔。d由两个互相垂直的结构构成，与细胞的有丝分裂有关。将关于试样A、B、C的细胞结构有无作如下整理（+：存在；-：不存在）:

　　细胞结构abcd

　　试样A----

　　试样B+++-

　　试样C++-+

　　（1）试样A、B、C分别是菠菜叶、大肠杆菌和鼠肝的一种。a-d依次是；A-C依次是。

　　（2）试样B的结构含遗传物质最多的是[];具有提供细胞生命活动所需能量功能的细胞器是[];被称为"养料制造车间"的细胞器是[]。

　　增城中学2005学年度第一学期期末考试

　　高一生物科模块Ⅰ试题（答案）

　　一、选择题（本大题共３６小题，每题１．５分。共５４分。每小题只有一个最符合题意的选项）

　　12345678910

　　ＣBCABＣＢＢＣA

　　11121314151617181920

　　BAAＤCＣDADC

　　21222324252627282930

　　ＡCBＣCADＢDＤ

　　31323334353637383940

　　BＣDCＡＣ

　　二、非选择题：（本大题共5小题，共４６分。）

　　36.（１１分）

　　（1）[10]核糖体[３]内质网[９]高尔基体

　　（2）蛋白质[１]线粒体（3）[５]中心体叶绿体液泡细胞壁

　　（４）[８]细胞核[１]线粒体

　　37.（14分）

　　（1）葡萄糖糖原淀粉

　　（2）脂肪甘油和脂肪酸磷脂固醇

　　（3）氨基酸脱水缩合１８（m-1）

　　（4）核苷酸核酸8

　　（５）C、H、O

　　38.（５分）

　　（1）自由水

　　（2）葡萄糖斐林试剂淀粉

　　（3）生命活动

　　39.（6分）

　　（1）（D）（2分）

　　（2）①都有磷脂和蛋白质；（２分）

　　②细胞膜的成分中含有少量糖类，而细胞器的膜上不含糖类．（２分）

　　40.（10分）

　　（1）细胞核、线粒体、叶绿体、中心体（4分）

　　大肠杆菌、菠菜叶、鼠肝（3分）

　　（2）[a]细胞核[b]线粒体[c]叶绿体
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